

A.2.1

$$y' + Py = q, \quad P, q \in C([0, +\infty))$$

$$\exists x_0 \geq 0, \exists \mu > 0 : P(x) \geq \mu, \forall x \geq x_0$$

$$\lim_{x \rightarrow \infty} q(x) = 0$$

$$\lim_{x \rightarrow \infty} y(x) = 0$$

Λύση: $y(x) = e^{-\int_{x_0}^x P(s) ds} \left[y(x_0) + \int_{x_0}^x q(s) e^{\int_{x_0}^s P(u) du} ds \right] =$

$$= e^{-\int_{x_0}^x P(s) ds} y(x_0) + \underbrace{e^{-\int_{x_0}^x P(s) ds} \int_{x_0}^x q(s) e^{\int_{x_0}^s P(u) du} ds}_{B(x)}$$

$$\mu(x-x_0) = \int_{x_0}^x \mu \frac{ds}{s} \int_{x_0}^x P(s) ds \quad \left| \begin{array}{l} x_0 \leq s \leq x \\ \mu \leq P(s) \end{array} \right. \Rightarrow -\int_{x_0}^x P(s) ds \leq \mu(x-x_0)$$

$$\text{άρα } 0 \leq e^{-\int_{x_0}^x P(s) ds} \leq e^{-\mu(x-x_0)} = e^{\mu x_0} \cdot e^{-\mu x} \xrightarrow{x \rightarrow \infty} 0$$

$$\text{και άρα } e^{-\int_{x_0}^x P(s) ds} y(x_0) \xrightarrow{x \rightarrow \infty} 0$$

$$\text{άρα και } B \xrightarrow{x \rightarrow \infty} 0$$

$$|B(x)| = \frac{\int_{x_0}^x |q(s)| e^{\int_{x_0}^s P(u) du} ds}{e^{\int_{x_0}^x P(s) ds}} \geq e^{-\mu(x-x_0)} \quad (*) \xrightarrow{x \rightarrow \infty} 0$$

Η συνολική συν απόκριση είναι ασυμπτωτική στο 0.

Δύο περιπτώσεις: (i) $b(x) = \int_{x_0}^x |q(s)| e^{\int_{x_0}^s P(u) du} ds$ φραγμένη τότε η $b(x)$ είναι κ' φραγμένη άρα συγκλίνει σε πεπεδ. αριθ. επειδή $\lim_{x \rightarrow \infty} e^{-\int_{x_0}^x P(s) ds} = 0$ (*) ~~επειδή~~ έλθει 0

$$\lim_{x \rightarrow \infty} |B(x)| = 0 \Rightarrow \lim_{x \rightarrow \infty} B(x) = 0$$

ii) ~~και~~ $b(x)$ όχι άνω φραγ. $\Rightarrow \lim_{x \rightarrow \infty} B(x) = +\infty$

Οι συνολικές $b(x)$ κ' $e^{-\int_{x_0}^x P(s) ds}$ είναι ασυμπτωτικές (0, +∞) (σω. συν/βασ. κ' αα σε 0/1/α) $\xrightarrow{D.H.L.} \frac{[]'}{[]'} = \frac{|q(x)| e^{\int_{x_0}^x P(u) du}}{e^{\int_{x_0}^x P(s) ds}} \xrightarrow{x \rightarrow \infty} 0$
 διότι $\lim_{x \rightarrow \infty} q(x) = 0$

~~αρα~~ $\lim_{x \rightarrow \infty} |B(x)| = 0 \rightarrow \lim_{x \rightarrow \infty} B(x) = 0.$

15/10/15

Εξ. $y' + y \log\left(\frac{5}{2} + \sin x\right) = \frac{\cos x}{(x+1)^2}, x \geq 0$

Μέθ. Παράγουμε ότι εδώ έχουμε $P(x) = \log\left(\frac{5}{2} + \sin x\right), x \geq 0$
και $q(x) = \frac{\cos x}{(x+1)^2}, x \geq 0$

Είναι: $P(x) = \log\left(\frac{5}{2} + \sin x\right) \geq \log\left(\frac{5}{2} - 1\right) = \log\frac{3}{2} \stackrel{10}{\geq} \log 1 = 0$

Δηλ για $\mu = \log\frac{3}{2}$ είναι $P(x) \geq \mu > 0, \forall x \geq 0$

Είναι $|q(x)| = \left|\frac{\cos x}{(x+1)^2}\right| \leq \frac{1}{(x+1)^2} \rightarrow 0$

αρα $\lim_{x \rightarrow \infty} |q(x)| = 0 \Rightarrow \lim_{x \rightarrow \infty} q(x) = 0$ και οι υποδ. υπ. προσημ.
αλλαγές για τις $P, q \dots$

ΘΕΜΑ ΙΟΥΝΙΟΥ: $y' + 2y = q(x), q(x) = \begin{cases} 1 - |x|, & x \leq 1 \\ 0, & |x| > 1 \end{cases}$
~ ~~π~~ \exists λύσεις σταθερά σταθερά
στα $[0, +\infty)$?

(i) $y > 0 \forall x \in \mathbb{R}$. αν \exists φραγή. λύσεις στα $(0, +\infty)$
-1- \mathbb{R} .

~~Α16~~ (A-16) (A-27) Αδύνατος

(i) ... μία χαρακτηριστική σταθερά.

(ii) $y(x) = - \int_x^{\infty} b(s) \exp\left[\int_x^s \alpha(t) dt\right] ds, x \geq 0.$

$$(E) y' + P(x)y = Q(x)$$

Bernulli: $y' + \alpha(x)y = b(x) \cdot y^r$ (Μη γραμμική $r \neq 0, 1$)

$$\leadsto z = y^{1-r}$$

$$\leadsto z' + (1-r)\alpha(x)z = (1-r)b(x)$$

Παράδ. (2) 6Ε1. (33)

$$y' - \frac{1}{x}y = -\frac{1}{2y}, \quad y(-1) = 2$$

$$\text{Εδώ } r = -1 \Rightarrow z = y^2 \Rightarrow z' = 2yy'$$

$$\text{άρα } \boxed{z' - \frac{2}{x}z = -1}, \quad (x < 0)$$

$$\begin{aligned} \text{άρα } z(x) &= e^{-\int (-\frac{2}{s}) ds} \left[y(-1) + \int (-1) \cdot e^{-\int (-\frac{2}{u}) du} ds \right] = \\ &= e^{2 \ln |s|} \left[2 - \int_{-1}^x e^{-\frac{1}{u}} \frac{1}{s} ds \right] \Rightarrow \dots \Rightarrow \end{aligned}$$

$$\Rightarrow z(x) = \dots \Rightarrow y(x) = \pm \sqrt{z(x)} = \pm \sqrt{5x^2 + x} \quad \left. \begin{array}{l} \text{Επειδή } y(-1) = +2 \end{array} \right\} \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \boxed{y(x) = \sqrt{5x^2 + x}}, \quad (x < 0) \quad \text{όμως } \boxed{x < -\frac{1}{5}}$$

Ασκ. 6i) 6Ε1. (37)

$$(x-1)y' - 3y = (x-1)^5, \quad y(-1) = 6.$$

οπότε $x < 1$ για να είναι $x-1 \neq 0$ και $-1 \in D_y$.

$$t = x-1 \quad \text{άρα } y' = \frac{dy}{dx} = \frac{dy}{dt} \cdot \frac{dt}{dx} = \frac{dy}{dt}$$



$$ty' - 3y = t^5 \quad \text{Bernoulli } r=5$$

$$y(-2) = 6 \quad \text{dpx } z = y + 5$$

$$y(x) = -4(x-1)^3 + \frac{(x-1)^5}{2}$$

A.8

Αγκυρα: $y' + x + y + 1 = (x+y)^2 e^{2x}, y(0) = 1$

$$z = x + y \Rightarrow z' = 1 + y'$$

$$\text{dpx } z' + z = z^2 e^{2x} = (z e^x)^2$$

Bernoulli: $r=2 \Rightarrow z = y^{-1} \Rightarrow$

$$\Rightarrow z' = -\frac{y'}{y^2}$$

Εξίσωση Riccati: $y' + a(x)y + b(x)y^2 + d(x) = 0$

- Αν $d(x) = 0 \Rightarrow$ Bernoulli

- Αν $b(x) = 0 \Rightarrow$ Παράβολο

\Rightarrow Αν y_1 μερική λύση (\because γνωρίζουμε αν'το είναι του κόσμου).

Μεταξ. $z = \frac{1}{y - y_1} \Rightarrow y = y_1 + \frac{1}{z}$

$$\text{dpx } y' = y_1' + \left(-\frac{z'}{z^2}\right)$$

$$\text{dpx } y_1' - \frac{z'}{z^2} + a(x) \left(y_1 + \frac{1}{z}\right) + b(x) \left(y_1 + \frac{1}{z}\right)^2 + d(x) = 0 \Leftrightarrow$$

$$\Leftrightarrow y_1' - \frac{z'}{z^2} + a(x)y_1 + a(x)\frac{1}{z} + b(x)y_1^2 + b(x)\frac{1}{z^2} + b(x)2y_1 + d(x) = 0$$

$$\Leftrightarrow [y_1' + a(x)y_1 + b(x)y_1^2 + d(x)] + a(x)\frac{1}{z} - \frac{z'}{z^2} + b(x)\frac{1}{z^2} + b(x)2y_1 = 0$$

δηλ. λόγω

$$\Leftrightarrow -z' + a_1(x)z + b(x) + 2b(x)y_1 z = 0$$